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SALUTE DEL CAVALLO

[bookmark: _GoBack]Ci sono alcuni aspetti della salute del cavallo che devi monitorare quotidianamente:
· La quantità di mangime consumata. Se un mangiatore avido normalmente rallenta improvvisamente saprai che qualcosa potrebbe essere sbagliato.
· La quantità di acqua consumata. Il cavallo medio beve da 5 a 10 galloni al giorno a seconda della temperatura dell’aria, del livello di attività e se la dieta principale del cavallo è l’erba o il fieno.
· La quantità di letame prodotta. Questo è più difficile da controllare se il tuo cavallo è fuori al pascolo, ma puoi contare sulla pulizia di circa 8 mucchi di letame ben formato, a seconda delle dimensioni del cavallo, un giorno da un cavallo tenuto in stalla. Il letame che cola può essere un segno di nervi, ma può anche significare malattia.
· Fai un controllo visivo ogni giorno per grumi, lividi, graffi o forature, naso che cola o occhi.
· Controllare frequentemente gli zoccoli per individuare eventuali crepe, segni di infezione (odore o secrezioni insolitamente cattivi) e scarpe larghe.
I segni vitali del tuo cavallo
Prima che qualcosa vada storto, vorrai familiarizzare con i segni vitali del tuo cavallo. Accelerare il polso, la respirazione e la temperatura del tuo cavallo nell’arco di alcuni giorni in diversi momenti della giornata per trovare i tassi medi.
Impulso del cavallo sano
L’impulso medio per un cavallo da corsa è tra 27 e 43 battiti al minuto. Questo valore è influenzato dalla forma fisica del cavallo e da quanto è agitato. I pony tendono ad avere valori normali leggermente più alti. Ci sono due modi per prendere il polso del tuo cavallo: con uno stetoscopio o premendo due dita sulla grande arteria che corre sotto lo zigomo del cavallo. Stetoscopi economici possono essere acquistati presso negozi di forniture mediche. Posiziona lo stetoscopio proprio di fronte all’area della circonferenza, appena dietro il gomito del cavallo. In alternativa, premi le dita sotto l’osso della guancia del cavallo lungo la grande arteria che sentirai sotto la pelle. A partire da zero, conta il numero di beat che senti o senti in 15 secondi e moltiplica quel valore per quattro. Questo ti darà il numero di battiti al minuto.
Temperatura del cavallo sano
La temperatura corporea normale per adulti è compresa tra 36,5 C e 37,5 C. La temperatura è presa per via rettale. Un termometro per il bestiame può essere acquistato nei negozi di punti o mangimi. Dovrebbe avere una stringa e una clip. Un termometro che emette un segnale acustico quando ha raggiunto la temperatura massima è bello da avere, e vale la pena una spesa extra leggera. Una lettura accurata con un termometro regolare viene raggiunta in circa 2 minuti. Non lasciare andare il termometro e, se scompare, è a questo che serve la stringa.
Attenzione: Alcuni cavalli obiettano di aver preso una temperatura rettale, quindi procedere con cautela. Un gustoso spuntino alla fine potrebbe aiutarlo a dimenticare cosa sta succedendo nel back-end. Se hai una brutta reazione alla tua temperatura, chiedi aiuto a una persona esperta di cavalli.
Respirazione sana del cavallo
Un cavallo medio respira da 8 a 16 volte al minuto. Conta il numero di respiri al minuto guardando i fianchi del cavallo. Può essere un po ‘complicato ottenere un conteggio accurato se il cavallo sta fiutando o eccitato.
Segni di scarsa salute del cavallo
Chiama il veterinario a segni di:
· Una ferita che pulsa sangue.
· Gonfiore insolito
· Convulsioni.
· Comportamento insolito come depressione, barcollamento, brividi.
· La diarrea che non è il risultato di eccitazione nervosa causata da cose come il rimorchio o la competizione.
· Polso che supera i valori normali e non è il risultato di eccitazione o di sforzo.
· Sforzandosi di urinare, caffè o sangue colorito nelle urine o perdite di urina.
· Cambiamento di appetito come il rifiuto di mangiare, o incapace di mangiare o bere.
· Una ferita da puntura che trasuda secrezioni sporche o si è gonfiata.
· Stitico-teso per produrre concime.
· Rotolamento agitato, calci, mordere i fianchi e sudorazione che potrebbe indicare coliche (mal di stomaco).
· Tosse persistente.
· Limping.
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